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ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ ΥΠΟΤΡΟΦΙΩΝ ΓΙΑ ΤΗΝ Α΄ ΤΑΞΗ ΛΥΚΕΙΟΥ 

ΣΧΟΛΙΚΟΥ ΕΤΟΥΣ 2024-2025 
 

ΗΜΕΡΟΜΗΝΙΑ: Σάββατο 20 Απριλίου 2024 

ΔΙΑΡΚΕΙΑ ΕΞΕΤΑΣΗΣ και για τα δύο μαθήματα: 180 λεπτά (3 ώρες) 

 
Α΄ ΜΕΡΟΣ (Νεοελληνική Γλώσσα) 

Κείμενο 1  
Η Γενιά Ζ  
Το παρακάτω συντομευμένο κείμενο προέρχεται από το βιβλίο του John Higgs, Το 
μέλλον  αρχίζει εδώ και τώρα: Περιπέτειες στον 21ο αιώνα, εκδ. Μεταίχμιο, 2019, σσ. 149-
150 & 163-164. Μετάφραση: Ανδρέας Παππάς.  
 
1. Έχουν γίνει αρκετές απόπειρες να βρεθεί όνομα για τη γενιά που ακολούθησε  αυτή των 
Μιλένιαλ: «Γενιά Ζ», «Χιονονιφάδες», «μετα-Μιλένιαλ», «Ζιλένιαλ» κ.ά. Καθώς τα  γράφω 
αυτά, δεν είναι σαφές ποια από αυτές τις ονομασίες θα επικρατήσει. Προς το 
παρόν  πάντως, το Γενιά Ζ είναι η επικρατέστερη.   
2. Η Γενιά Ζ άρχισε το σχολείο στον 21ο αιώνα και δεν έζησε ποτέ σε έναν κόσμο  χωρίς 
διαδίκτυο. Είναι η πρώτη γενιά που πηγαίνει στο σχολείο με «έξυπνο» τηλέφωνο  στην 
τσέπη. Σύμφωνα με την Αμερικανίδα ψυχολόγο και αναλύτρια δημογραφικών  στοιχείων 
Τζιν Μ. Τουέντζ, η συνεχής πρόσβαση στο κινητό διαδίκτυο έχει καθορίσει αυτή  τη γενιά 
και έχει προκαλέσει μια απροσδόκητη αλλαγή στη συμπεριφορά της.   
3. Είναι κάπως αστείο, αλλά υπάρχουν πολλά δεδομένα τα οποία δείχνουν ότι η  τεράστια 
αύξηση των προβλημάτων ψυχικής υγείας στους εφήβους συνέβη την εποχή κατά  την 
οποία αυτοί έβαλαν το «έξυπνο» τηλέφωνο στη ζωή τους. Για παράδειγμα, σύμφωνα  με το 
Υπουργείο Υγείας των ΗΠΑ, 56% περισσότεροι έφηβοι βίωσαν ένα μείζον  καταθλιπτικό 
επεισόδιο το 2015 σε σύγκριση με το 2010! Αυτή είναι μια τεράστια αλλαγή,  για την οποία 
έχει επιχειρηθεί να δοθούν και άλλες εξηγήσεις. Τα άτομα της Γενιάς Ζ  περνούν 
περισσότερο χρόνο μόνα, με το κινητό τους, στα δωμάτιά τους. Αυτό έχει  επιπτώσεις στην 
ψυχική τους υγεία, όπως έχει και η έλλειψη ύπνου λόγω της χρήσης του  κινητού τηλεφώνου 
αργά τη νύχτα. Η σποραδική χρήση των κινητών συσκευών δεν  θεωρήθηκε επιβλαβής, αν 
και έχει συζητηθεί πολύ πότε η χρήση θεωρείται υπερβολική και  βλαβερή. Υπάρχουν 
πάντως μελέτες που δείχνουν ότι η κατάθλιψη έχει μεγαλύτερα  ποσοστά στα κορίτσια παρά 
στα αγόρια, επειδή οι κοπέλες περνούν περισσότερη ώρα  συνδεδεμένες στα κοινωνικά 
δίκτυα, καθώς τα ψυχικά προβλήματα συνδέονται με τη  χρήση των κοινωνικών δικτύων για 
περισσότερο από δύο ώρες την ημέρα. […]  
4. Η ανησυχία για τα συναισθηματικά τραύματα έχει εκδηλωθεί σε μια γενιά που  έχει μείνει 
ασφαλής στο δωμάτιό της, μιλώντας με τους φίλους της μέσα από το φίλτρο του κινητού 
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διαδικτύου. Συγκριτικά με την πρόσωπο με πρόσωπο επικοινωνία, η 
διαδικτυακή  επικοινωνία συχνά στερείται ενσυναίσθησης. […]  
5. Για να αντισταθμίσει την έλλειψη ενσυναίσθησης στο διαδίκτυο, αυτή η γενιά 
έχει  εισαγάγει τη χρήση των ιμόντζι (emoji) και των γκιφ (gif) από την ποπ κουλτούρα: 
ένα  πρόσωπο, μια γκριμάτσα, εκφράζει ένα συγκεκριμένο συναίσθημα, στο μέτρο που 
η  διαδικτυακή επικοινωνία δεν συνοδεύεται από τη γλώσσα του σώματος, όπως η 
άμεση  επαφή. […]  
 
Κείμενο 2 
Εφηβικά δράματα στον κυβερνοχώρο  
Το παρακάτω κείμενο είναι απόσπασμα από άρθρο που έχει δημοσιεύσει ο Ηλίας 
Νικολαϊδης στο ΒΗΜΑgazino στις 31 Οκτωβρίου 2014. Ο τίτλος του κειμένου είναι «Οι ζωές 
των εφήβων» και αναφέρεται στα νέα δεδομένα  που έχουν διαμορφώσει στη ζωή και την 
ιδιωτικότητα των εφήβων οι νέες τεχνολογίες πληροφορικής ή τα  τεχνολογικά μέσα με 
πρόσβαση στο διαδίκτυο.  
 
1. Η έκφραση «εφηβικό δράμα» χρησιμοποιείται ευρέως, τόσο στον επιστημονικό όσο και 
στον  «κανονικό» κόσμο, για να περιγράψει εξαιρετικά εύστοχα την αντάρα (: θολούρα) της 
εφηβικής ηλικίας. Και αν  οι τσακωμοί ή οι εξάρσεις αγάπης των εφήβων αποτελούν λόγια 
του αέρα προορισμένα να ξεχαστούν  με την ενηλικίωση, τι γίνεται όταν αυτά παραμένουν 
καταγεγραμμένα σε προφίλ στο Facebook, σε  βίντεο στο ΥouΤube; Τι συμβαίνει όταν οι 
βραδιές της παρόρμησης αποτελούν σημεία ενός  παγκόσμιου αφηγήματος, το οποίο 
γράφεται κάθε δευτερόλεπτο και μπορεί κάποιος να αναζητήσει  και να βρει στο Google;  
2. «Το Διαδίκτυο είναι ένα συναρπαστικό μέσο, το οποίο έχει καταστεί πραγματικά 
απαραίτητο  στη σύγχρονη ζωή. Είναι όμως και σκληρό» σημειώνει η Άρτεμις Τσίτσικα, 
επιστημονική υπεύθυνη  της Μονάδας Εφηβικής Υγείας της Β´ Παιδιατρικής Κλινικής 
Πανεπιστημίου Αθηνών[...]. «Η δεύτερη  ευκαιρία η οποία δίνεται στον πραγματικό κόσμο 
με το να ζητήσει κάποιος συγγνώμη και να  προχωρήσει είναι δύσκολο να δοθεί στο 
Internet. Εφόσον ανεβάσεις κάτι, σε πολλές περιπτώσεις  αυτό θα παραμείνει online για 
πάντα. Τα αποτελέσματα αυτής της πραγματικότητας τα έχουμε δει  σε παιδιά που 
τραυματίζονται πάρα πολύ, ακριβώς επειδή, για παράδειγμα, έχει φτάσει ένα «silly  video»  
(ανόητο, γελοίο βίντεο) σε εκατομμύρια χρήστες σε ελάχιστο χρονικό διάστημα, με 
αποτέλεσμα να μην μπορούν να  το ελέγξουν».  
3. Η αντανάκλαση του εφηβικού δράματος στον ψηφιακό χώρο είναι αναμενόμενη σε 
έναν  διασυνδεδεμένο κόσμο. Ωστόσο, η Ντέινα Μπόιντ, κοινωνιολόγος [...], κωδικοποιεί 
στο βιβλίο της  «It’s Complicated: The Social Lives of Networked Teens» («Είναι περίπλοκο: 
Η κοινωνική ζωή των  διασυνδεδεμένων εφήβων», εκδ. Yale) τα χαρακτηριστικά των 
δημοσιευόμενων στο Διαδίκτυο  πληροφοριών. Αυτές είναι «επίμονες» (δηλαδή έχουν 
διάρκεια και μένουν στον χρόνο), «εμφανείς»  (το κοινό που μπορεί να τις δει είναι μεγάλο), 
«διαδιδόμενες» (μπορούν εύκολα να μοιραστούν) καθώς και «αναζητήσιμες» (μέσω των 
μηχανών αναζήτησης). Όλα τα παραπάνω στοιχεία γεννούν  απορίες για τα θέματα 
ιδιωτικότητας που προκύπτουν.  
4. Ειδικά στην περίπτωση των εφήβων, η ιδιωτικότητα, πέρα από ανθρώπινο δικαίωμα, 
αποκτά  και άλλη σημασία. «Πρόκειται για μια αντίληψη, η οποία πρώτα από όλα βοηθάει 
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στην αυτονόμησή  τους» σημειώνει η κυρία Τσίτσικα. «Έχοντας ιδιωτικότητα, αναπτύσσεται 
μια προσωπικότητα ξέχωρα  από την οικογένεια. Αυτό συμβάλλει στην απομυθοποίηση των 
γονέων, τους ρίχνει από το βάθρο  όπου βρίσκονταν ως τότε και οι σχέσεις με τους 
συνομηλίκους αποκτούν ιδιαίτερη σημασία. Η  ιδιωτικότητα βοηθά αναπτυξιακά στο να 
κατακτηθεί η ενηλικίωση, πράγμα το οποίο αποτελεί  ζητούμενο. Είναι κάτι σημαντικό στην 
εφηβεία, μαζί όμως με την επικοινωνία, την άνευ όρων αγάπη  από τους γονείς. Η εφηβεία 
είναι μια ηλικία που «αντικειμενικά» είναι αρκετά δύσκολη και πρέπει  να υπάρχουν οι 
βάσεις της εμπιστοσύνης, ώστε τα όρια να σημαίνουν προστασία, ασφάλεια 
και  κατεύθυνση – όχι τιμωρία, περιορισμό ή αντίδραση. Τότε πραγματικά τα παιδιά 
οδηγούνται στο να  ζήσουν σε έναν άλλο κόσμο, παράλληλο με εκείνο των γονιών, και 
ενδέχεται να προκύψουν  δυσκολίες που μπορούν να θέσουν σε πραγματικό κίνδυνο τα 
παιδιά αυτής της ηλικίας».  
 

ΘΕΜΑΤΑ 
ΘΕΜΑ 1 (μονάδες 30) 
1ο υποερώτημα   
[Κείμενο 1] Να αποδώσετε συνοπτικά, με δικά σας λόγια, τις επιπτώσεις της χρήσης του 
διαδικτύου και  των «έξυπνων» κινητών στους εφήβους της Γενιάς Ζ, όπως δηλώνονται στο 
Κείμενο 1 (γύρω  στις 60 λέξεις).  

Μονάδες 15 
2ο υποερώτημα   
[Κείμενο 2] Να απαντήσετε με την ένδειξη Σωστό (Σ) ή Λάθος (Λ) στις παρακάτω προτάσεις 
που αναφέρονται σε  θέσεις του συντάκτη του Κειμένου 2 :  

1. Η συναισθηματική κατάσταση των εφήβων με τις διακυμάνσεις της, αποτυπώνεται 
εύστοχα  στον όρο «εφηβικό δράμα».  

2. Οι αναρτήσεις στο διαδίκτυο ελέγχονται σε μεγάλο βαθμό από τους χρήστες.  
3. Οι πληροφορίες που δημοσιεύονται στο διαδίκτυο βρίσκονται στη διάθεση όλων 

των  χρηστών.  
4. Η ιδιωτικότητα βοηθά στην αυτονόμηση των εφήβων και στην απομυθοποίηση της  

οικογένειάς τους.  
5. Οι έφηβοι έχουν ανάγκη τον περιορισμό, για να είναι ασφαλείς.  

Μονάδες 15 
 
ΘΕΜΑ 2 (μονάδες 20) 
1ο υποερώτημα  
[Κείμενο 1] «Τα άτομα της Γενιάς Ζ περνούν περισσότερο χρόνο μόνα, με το κινητό τους, στα 
δωμάτιά  τους. Αυτό έχει επιπτώσεις στην ψυχική τους υγεία, όπως έχει και η έλλειψη 
ύπνου, λόγω της χρήσης του κινητού τηλεφώνου αργά τη νύχτα. Η σποραδική χρήση των 
κινητών  συσκευών δεν θεωρήθηκε επιβλαβής, αν και έχει συζητηθεί πολύ πότε η χρήση 
θεωρείται υπερβολική και βλαβερή. Υπάρχουν πάντως μελέτες που δείχνουν ότι η 
κατάθλιψη έχει  μεγαλύτερα ποσοστά στα κορίτσια παρά στα αγόρια …»  
Στο παραπάνω χωρίο του Κειμένου 1 να σχολιάσετε τις λέξεις που υπογραμμίζονται ως 
προς  το πώς συμβάλλουν στην συνοχή των νοημάτων του.  

Μονάδες 10 
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2ο υποερώτημα  
[Κείμενο 2] Η πρώτη παράγραφος του Κειμένου 2 είναι προλογική. Ποια θέματα / 
ερωτήματα θέτει;  Δίνεται απάντηση σε αυτά  στην κύρια ανάπτυξη του κειμένου; 

Μονάδες 10 
 
ΘΕΜΑ 3 (μονάδες 20) 
1ο υποερώτημα 
[Κείμενο 1] Τα άτομα της Γενιάς Ζ  περνούν περισσότερο χρόνο μόνα, με το κινητό τους, στα 
δωμάτιά τους. Αυτό έχει  επιπτώσεις στην ψυχική τους υγεία, όπως έχει και η έλλειψη 
ύπνου, λόγω της χρήσης του  κινητού τηλεφώνου αργά τη νύχτα. Η σποραδική χρήση των 
κινητών συσκευών δεν  θεωρήθηκε επιβλαβής, αν και έχει συζητηθεί πολύ πότε η χρήση 
θεωρείται υπερβολική και  βλαβερή. Υπάρχουν πάντως μελέτες που δείχνουν ότι η 
κατάθλιψη έχει μεγαλύτερα  ποσοστά στα κορίτσια παρά στα αγόρια. 
 
Να γράψετε για καθεμιά από τις λέξεις με έντονη γραφή μια συνώνυμη. 

Μονάδες 10 
2ο υποερώτημα 
[Κείμενο 2] Να δικαιολογήσετε τη χρήση των σημείων στίξης στις παρακάτω περιπτώσεις 
(υπογραμμισμένες στο κείμενο): 

α) «κανονικό» (1η παράγραφος): τα εισαγωγικά,  
β) τι γίνεται όταν αυτά παραμένουν καταγεγραμμένα σε προφίλ στο Facebook, σε 

βίντεο στο Υou Τube; (1η παράγραφος): το ερωτηματικό,  
γ) «It’s Complicated: The Social Lives of Networked Teens» (3η παράγραφος): τα 

εισαγωγικά,  
δ) «διαδιδόμενες» (3η παράγραφος): τα εισαγωγικά,  
ε) (μπορούν εύκολα να μοιραστούν) (3η παράγραφος): η παρένθεση.  

Μονάδες 10 
 
ΘΕΜΑ 4 
 Η χρήση του κινητού τηλεφώνου και η συμμετοχή των εφήβων στα κοινωνικά δίκτυα είναι 
πολύ διαδεδομένη. Ποιοι λόγοι πιστεύετε ότι οδηγούν τους εφήβους στην εξάρτησή τους 
από το κινητό και τα social media;  Να γράψετε τις απόψεις σας σε ένα άρθρο 300- 350 
λέξεων. 

Μονάδες 30 
 
 
 
 
 
 
 
 
 

ΟΔΗΓΙΕΣ ΓΙΑ ΤΟΥΣ ΕΞΕΤΑΖΟΜΕΝΟΥΣ 
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1. Να γράψετε το ονοματεπώνυμό σας στο πάνω μέρος των φωτοαντιγράφων, αμέσως 

μόλις σας παραδοθούν. Τυχόν σημειώσεις σας πάνω στα θέματα δεν θα 
βαθμολογηθούν σε καμία περίπτωση. Κατά την αποχώρησή σας, να παραδώσετε 
μαζί με το τετράδιο και τα φωτοαντίγραφα. 

2. Να απαντήσετε στο τετράδιό σας σε όλα τα θέματα μόνο με μπλε ή μόνο με μαύρο 
στυλό με μελάνι που δεν σβήνει. 

3. Να απαντήσετε σε όλα τα θέματα με όποια σειρά θέλετε.  
4. Η διάρκεια εξέτασης είναι τρεις (3) ώρες μετά τη διανομή των φωτοαντιγράφων.  
5. Δυνατή αποχώρηση μία (1) ώρα μετά την έναρξη της εξέτασης.  
6. Να μη χρησιμοποιήσετε διορθωτικό. 

 

Καλή σας επιτυχία! 
 


